
Ata da 18ª Reunião Ordinária da CT-Rural, Câmara Técnica de Uso e1
Conservação da Água no Meio Rural, realizada no dia 27 de abril de2
2007, na Sala do Setor de Mecânica do Departamento de Engenharia3
Rural da ESALQ/USP em Piracicaba/SP.4
Membros presentes: Marcos Vinícius Folegatti e Sr. Rogério Teixeira da5
Silva, ESALQ/USP; Sra. Dea Rachel Ehrthardt Carvalho, Prefeitura Municipal de6
Campinas; Sr. Paulo Henrique Pereira, Prefeitura Municipal de Extrema; Sr.7
Irineu Gastaldo Junior, Prefeitura Municipal de Jaguariúna; Sra. Andréia Collaço8
Klimionte, Sindicato Rural de Campinas; Sr. João Aparecido Santarosa,9
Sindicato Rural de Limeira; Sr. Rogério Maluf, Sindicato Rural de Monte Mor;10
Sr. José Rodolfo Penatti, Sindicato Rural de Piracicaba e Sr. João Primo Baraldi,11
Sindicato Rural de Rio Claro.12
Membros ausentes com justificativa: Sr. Ênio Antonio Campana e Sra.13
Márcia Aparecida Bürger Ragogna, ABCON; Sra. Regina Célia de Matos Pires,14
IAC; Sr. Luís Carlos Sombini, Prefeitura Municipal de Indaiatuba; Sr. José de15
Sordi Neto, Prefeitura Municipal de Nova Odessa; Sr. José Marco Antonio16
Pareja Cobo, PreservAÇÃO; Sra. Déborah Maria Ciarelli, SABESP e Sr. Edwaldo17
Luiz de Oliveira, Terceira Via.18
Membros ausentes sem justificativa: Sr. Antonio Carlos Scomparim,19
CODASP; Sr. Walter Antonio Becari, DAEE; Sr. Anderson Soares Pereira,20
EMBRAPA Meio Ambiente; Sr. Aidano Carneiro, Prefeitura Municipal de Jundiaí;21
Richard Drago, Prefeitura Municipal de Limeira; Sr. Ulisses Nunes Gomes,22
Prefeitura Municipal de Sumaré; Dr. Wilson Bonança, Sindicato Rural de Jundiaí23
e Sr. Sra. Márcia Calamari, SMA-DEPRN.24
Demais participantes: Srta. Laura Antoniazzi, Pós-Graduanda da ESALQ/USP25
e Sr. Cristiano Gomes Pastor, Projeto Bacias Irmãs da ESALQ/ USP; Sr. Paulo26
Afonso P. de Souza, Prefeitura Municipal de Jaguariúna; Sr. Fernando César da27
Veiga Neto, TNC-Instituto de Conservação Ambiental “The Nature Conservancy28
Brasil”; Sr. Devanir Garcia dos Santos, Gerente Executivo da Superintendência29
da ANA-Agência Nacional de Água; Sr. Paulo Edgard N. de Toledo, SMA-30
Secretaria do Meio Ambiente do Estado de São Paulo.31
O Prof. Marcos Vinícius Folegatti, Coordenador da CT-Rural, agradeceu a32
presença de todos, informou que esta será a última reunião sob sua33
coordenação uma vez que o CBH está em processo de renovação de seus34
membros e Câmaras Técnicas; fez uma breve retrospectiva sobre as atividades35
realizadas pela CT-Rural agradecendo a participação e contribuição de todos os36
membros, enfatizando todo o trabalho desenvolvido e o que ainda há para ser37
feito, dentre eles a determinação do Kretorno e manifestou que continuará38
participando, como membro, desta Câmara Técnica. Dentre as várias39
atividades desenvolvidas ressalta-se a importante conquista que foi a40
implantação do PSA-Pagamento pos Serviços Ambientais. Agradeceu a41
participação efetiva nos últimos 6 meses, do Sr. Devanir, da ANA, Sr. Fernando42
da TNC e Paulo, da SMA, na implantação do Programa Produtor de Água.43
Enfatizou a necessidade de aumentar as participações das Prefeituras44
Municipais nas Câmaras Técnicas e lembrou que o CBH desenvolveu um45
trabalho de capacitação de pessoas para elaboração de projetos com a46
finalidade de obtenção de recursos. A Sra. Andréia, em nome de todos os47
membros da CT, agradeceu todo o empenho do Prof. Folegatti na coordenação48
e divulgação desta Câmara Técnica, enaltecendo o trabalho desenvolvido, que49



vem mostrando a importância do setor rural na bacia e motivando a50
participação de todos os segmentos. O Sr. Santarosa manifestou, em nome do51
Sindicato Rural de Limeira, que foi um privilégio para a CT-Rural iniciar seus52
trabalhos sob a coordenação do Prof. Folegatti, um profissional reconhecido53
nacionalmente e com uma vasta fonte de informação. A Sra. Andréia passou54
informações do Projeto Conservar, que sofreu atrasos em sua tramitação55
devido aos recessos de final do ano, porém o primeiro treinamento deverá56
ocorrer entre os meses de maio e junho. Esta etapa será ministrada para57
técnicos, visando o ajuste do programa. O Prof. Folegatti agradeceu58
novamente a Sra. Andréia pelo trabalho desenvolvido e enalteceu a59
importância desse programa de capacitação e treinamento que será60
desenvolvido sem custo nenhum ao CBH. O Sr. João Baraldi consultou sobre a61
permanência do Prof. Folegatti na CT-Rural, tendo o professor esclarecido que62
continuará participando como membro e aproveitou para externar seus63
agradecimentos ao Sindicato Rural de Rio Claro, pela receptividade que sempre64
acolheu esta Câmara Técnica. O Sr. Penatti explicou que teve pouca65
participação na CT-Rural, devido a mudanças de representação, mas externou66
também os agradecimentos ao Prof. Folegatti. O Prof. Folegatti agradeceu ao67
Sr. Rogério pelo trabalho desenvolvido nesta Câmara, lembrando que seu68
projeto de pós-doutorado, financiado pela FAPESP, refere-se especificamente69
aos trabalhos da CT-Rural. Dentre os trabalhos realizados o Sr. Rogério tem70
participado de várias reuniões do CBH, representando o Prof. Folegatti. O Sr.71
Paulo de Extrema agradeceu a coordenação da CT-PL pela importante decisão72
em dar a prerrogativa para a CT-Rural indicar um projeto na linha Produtor e73
Conservador de Água, valorizando de forma geral as ações desta Câmara. O74
Sr. Rogério agradeceu ao Prof. Folegatti pela oportunidade de estar realizando75
seu pós-doutorado sob sua orientação. Ordem do dia: Indicação de76
empreendimento na linha do Programa Produtor e Conservador de77
Água, para contratação com recursos da Cobrança PCJ Federal (R$78
550.000,00), bem como o respectivo Tomador, conforme Deliberação79
Conjunta dos Comitês PCJ nº 063/2007, de 30/03/2007. Apresentação80
do projeto “Difusão e Experimentação de um Sistema de Pagamentos81
por Serviços Ambientais para Restauração da Saúde Ecossistêmica de82
Microbacias Hidrográficas dos Mananciais da Sub-Bacia do Cantareira”.83
O Prof. Folegatti relembrou a todos que num primeiro momento foi84
apresentada a proposta teórica do Programa Produtor de Água da ANA-Agência85
Nacional de Águas, sendo que houve uma fusão desse projeto com o da86
Prefeitura Municipal de Extrema, criando-se o projeto que será apresentado87
nesta reunião. Caberá a CT-Rual analisar e verificar a viabilidade desse projeto88
ser colocado em prática. Neste momento o Prof. Folegatti solicitou ao Sr.89
Devanir Garcia dos Santos, Gerente Executivo da Superintendência de Usos90
Múltiplos da ANA que apresentasse o projeto. O Sr. Devanir apresentou a base91
conceitual, seus objetivos e as estratégias do projeto. Apresentou também um92
resumo das participações financeiras. O Prof. Folegatti agradeceu a93
apresentação do Sr. Devanir e explicou que foi criado um grupo que estudou e94
analisou o programa, elaborou o Termo de Referência, orçamento e95
cronograma, que foram apresentados. Ressaltou que caso o projeto seja96
aprovado deverá ser indicado um tomador. Após várias discussões a CT-Rural97
aprovou o projeto, o termo de referência, seu orçamento e cronograma98



indicando como tomador dos recursos a TNC. O Prof. Folegatti agradeceu99
novamente a todos os membros da CT-Rural pelo apoio e colaboração100
prestados, durante sua coordenação, enfatizou necessidade de continuar o101
trabalho para aumentar a representatividade e participação do meio rural nos102
trabalhos desta Câmara e do CBH, finalizando assim a reunião.103
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